



全国十大爱心记者 钟晓敏 爱心工作室
爱心大助学
爱心热线: 96060
江苏省青基会 现代快报 联合推出



小吕8岁就能独立抢救爸爸、小马现在一边送快餐一边照顾瘫痪的爸爸……现代快报联合江苏省青基会、江苏省希望工程办公室、江苏省慈善总会推出的“高考圆梦大助学”活动以来,很多贫困生的不幸让我们动容,他们的坚强更让我们由衷地佩服。

相信,今天他们能以自己最大的努力去战胜困难,用自己的双手去扼住命运的咽喉,未来他们的人生将是辉煌灿烂的。

□现代快报记者 仲茜 钟晓敏 文/摄

与爱同行·2012高考圆梦大助学系列报道之十一

父母因工伤双双落下残疾 他8岁就当起了爸爸的“急救员”

为减轻妈妈的负担,小吕高考一结束就到处找兼职挣学费

求助

1 | 贫困生:小吕 高考分数:323分
家庭住址:南京市江浦街道南江新寓

爸爸去世了,他要当妈妈的靠山

从小当爸爸的“急救员”

小吕的父母,以前都是桥林麻纺厂的工人。不幸的是,他们因为工伤,双双落下残疾。1985年,小吕的爸爸在工作中不慎触电,从卡车上摔下来,把脑子摔坏了。次年,小吕的妈妈在操作中不小心,又被梭麻机切掉了左手4根手指。小吕的妈妈讲,事故发生后,大家把他们撮合在了一起,“这样也好,谁都不嫌弃谁。”

小吕的妈妈告诉记者,1996年桥林麻纺厂就倒闭了,她因为左手残疾再没找到工作。小吕的爸爸因为那次事故留下了严重的后遗症。“从那以后,他的精神就不太正常了。”小吕的妈妈告诉记者,丈夫从来不会对小吕嘘寒问暖,甚至连一块烧饼都不晓得给儿子买。

不过,小吕从小就知道照顾爸爸。爸爸经常会发癫痫病,小时候小吕每次看到这种情况,都被吓得大哭,后来就习惯了。而且,小小年纪的他还会做妈妈助手,一起抢救爸爸。8岁那一年,有一次妈妈外出时,爸爸突然发病了。勇敢的他,一个人面对这种情况,慌而不乱,顺利让



小吕帮妈妈做家务

爸爸渡过难关。2004年4月,爸爸因为脑积水、脑萎缩导致瘫痪,在床上躺了5年后永远地离开了小吕和妈妈。

到处找兼职挣钱攒学费

小吕从小就很阳光,很积极向上。上小学时,别的同学放学会在外面玩一会,他会跟大家讲自己不能在外面玩,他得回家照顾爸爸,帮妈妈洗碗。

在学习上,他更没有让爸爸妈妈操过心。“他很自觉,每天放学回来就自己看书。”妈妈谈起小吕,语气中充满了自豪。她告诉记者,这些年来因为家境不太好,她从来没有给儿子上过一天辅导班,但是儿子很争气,学习成绩一直都不错。

小吕懂得体谅妈妈的难处,这些年来,妈妈靠微薄的病退工资,供养他上学,生活非常艰辛。他为了给妈妈省钱,除了买学习用品,从来不跟妈妈要零花钱。这次高考结束后,他就托人到处在找兼职工作,想自己挣学费,给妈妈减轻负担。姨家家的女儿在南京一家服装店打工,他也想去帮忙卖衣服,不过报名之后,服装店一直没有通知他面试。他还托同学帮他留心肯德基的招聘信息,但目前也没有消息。

为了成全他,记者决定推荐他去苏宁打工。“真的吗?”听到这个消息,小吕很兴奋,他告诉记者自己一定会珍惜这个机会,“我什么苦都能吃,一定会好好干的。”他告诉记者,如果有机会他想一直兼职打工挣学费、挣生活费。他说,从现在起他应该学着为妈妈撑起一片天了。

爱心反馈

20个勤工俭学岗位满了 报上名的可就近去苏宁门店上岗

自从现代快报联合苏宁专门为贫困生推出暑期勤工俭学岗位活动以来,快报热线96060就响个不停,来自南京、常州、淮安等地的贫困学生纷纷打电话来报名申请勤工俭学岗位,孩子们都希望通过自己打工来挣学费,减轻家人的负担,自立自强。

两姐妹都要报名打工

“我和妹妹都想来打工,不管是什么岗位都可以,我们想通过自己的劳动筹集学费和生活费。”小魏是苏州大学大一学生,她妹妹是高职二年级学生,放暑假了,姐妹俩没有回山东老家,而是来到南京爸妈经营的南北干货摊上,帮爸妈一起料理小生意。“我们还有一个弟弟,在上初二,爸妈的负担挺重的,我们俩就特别想找个工,能打工挣钱,为爸妈分担些。”

随后,记者联系到小魏的妈妈,当这位年近50岁的妈妈听到自己两个女儿要去打工挣学费的事后,她没能忍住泪水,激动地哭起来。“孩子长大了,懂事了,让我这个当妈的既感动又惭愧。”她一再请求记者,能帮两个女儿安排一份不要太辛苦的工作,“我们自己苦点没关系,就不想孩子也跟着受苦受累,她们能去打工我就很满足了,可不要累坏了身体。”

爷爷打电话帮孙女报名

“我想帮我孙女报个名,暑假去苏宁打工,她很能干,也能吃苦。”昨天,快报热线96060接到年过七旬的杨大爷打来的电话,他说:“孩子一直想找个单位去打工,找了好多天都没找到,我一看到快报上写着为贫困生提供打工岗位,就赶紧打电话报名了。”

记者从杨大爷口中得知,小杨2岁时爸爸就去世了,半年后妈妈也改嫁了,小杨从小就跟着爷爷奶

奶生活。杨大爷说,孙女从小就很懂事,家里很多家务事她都抢着做。“6年前她奶奶中风不能走路,那时候孙女才上初一,她放学回家都要先帮奶奶洗脸擦身子,然后再写作业。现在奶奶身体恢复好了,多亏了这孙女的照顾。”杨大爷总是夸奖孙女懂事和孝顺,“今年孩子高考,考得不是很理想,可能花钱上大学,但我和她奶奶肯定全力支持。”

报上名的可就近去苏宁门店上岗

昨天,不少学子也打来电话咨询,是否可以在家门口的苏宁打工。杨大爷就向记者询问说,他家住在下关区的江边上,如果孙女要去苏宁打工,是否可以选离家最近的苏宁门店上班。对此,苏宁电器的工作人员表示,他们将为每一个贫困学子就近安排暑期勤工俭学岗位,尽量让学子们在家门口打工。据悉,苏宁此次安排的勤工俭学岗位为销售员和客户代表两种,根据不同门店、不同品牌销售要求,将会给打工者每天50元至80元的实习工资。“上岗前会有职业培训,入职后我们也会安排专人先带着学子们,工作不会太辛苦,大家还可以从中学到不少家电产品的知识和产品营销的经验。”

截至目前,申请勤工俭学岗位的学子已超过50人,我们将从中选出20名,并在今明两天通知前来办理上岗手续。

爱心行动

爱心大助学,期待您的参与

[资助方式]

1.选择“一对一”“多对一”方式助学,捐款人直接将爱心款送到孩子手中,金额不限,最终确保每位受助孩子有3000元助学金。

2.直接汇款给爱心助学基金,金额不限,由基金会统一分配,每个孩子3000元。爱心捐款方式:银行汇款(户名:江苏省希望工程办公室 账号:077330100301003787 开户行:中国光大银行南京分行北京西路支行。)邮局汇款(收款人名称:江苏省希望工程办公室 收款地址:南京市山西路8号金山大厦B楼27楼AB座 邮政编码:210009)

3.另外,欢迎企业为孩子们提供助学性质的暑期打工岗位。为期1个月,工资2000元。

[申请条件]

来自经济困难家庭和城市低保家庭,品学兼优并考入高等院校的应届全日制本科大学生。并符合如下条件:1.年人均收入在4000元人民币(含)以下的农村贫困家庭和城市最低生活保障家庭的子女;2.遵纪守法,勤奋诚实,品行优良;3.没有获得其他奖学金、助学金资助;4.被高等院校录取的全日制二类本科以上大一新生(军校生不在申请范围之内)。

[参与方式]

资助人或受助学生,都可拨打现代快报热线025-96060,或与我们微博互动:发新浪微博,加标签#高考圆梦大助学#并@现代快报。

2 | 贫困生:小马 高考分数:338分
家庭住址:下关区龙江桥北

他一边打工,一边照顾生病的爸爸

他一放假就去饭店端盘子,从早忙到晚,有时候中午休息了,他还不忘跑回家,喂爸爸吃药,再顶着烈日跑回去上班。他一直安慰妈妈说,不要愁他的学费,他要学哥哥那样,一边打工一边上学。

一家四口蜗居18平方米

沿着下关老火车站再往北走一公里,在一处快要拆迁的老平房区里,小马和他的爸爸妈妈、哥哥四个人便住在一间小巷的夹角处,一间不到18平方米房子里。

前天中午,记者见到了刚上完上午班从快餐店跑回家的小马。他穿着一件领口已经变形的大汗衫,一条磨得起球的短裤,一双最简单的拖鞋,满头大汗地出现在家门前。“爸,您的药吃了没,我扶您起来吃药。”走进屋子,小马第一件事就是喂爸爸吃药。3年前,55岁的爸爸因为脑梗一度重度昏迷,抢救过来后左脑血管阻塞,造成身体局部偏瘫,语言功能受到损伤,再也干不了



小马中午回家照顾爸爸

体力活了。“他为了这个家辛苦了半辈子,现在轮到我们来照顾他了。”

中午抽空回家照顾爸爸

小马家就靠妈妈在外打临时工每月挣的1500多元过日子,爸

爸每月还需要花费数百元的医药费。小马说,妈妈已经好几年没买过一件衣服了。自己身上的衣服也都是亲戚家给的。小马还有个哥哥刚上大学一年级,“他也很少在家里拿钱,学费是贷款的,生活费大多是自己打工挣的。”这个暑假,哥哥从学校回来,就在湖南路一家饭店当传菜工,每天端着盘子穿梭于饭店楼上楼下,从上午十点忙到晚上十点。

上个月高考结束后,小马也找到一家连锁的快餐公司去打工,每小时6元钱。每天,他都是餐馆里来得最早、走得最晚的。“最多一天挣60元,但我每天中午要空出一小时回家。”小马告诉记者,“哥哥和妈妈都没时间,我离家最近,中午我得赶回家,给爸爸热饭菜,还要给爸爸喂药。”小马说,自己也会像哥哥一样,学费贷款,生活费自己打工来挣。“这个暑假可以挣3000多元,肯定够我本年的生活费了,上学后我还可以打工,到时候给妈妈寄钱回来,给爸爸买药。”